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Nőt nélkül vagy bérnieuletlei.ül 
bekliidött kéziratok nem réi-t* 

nek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

A debreczeni kaszáló-ügy.*)
Debreczen, szept. 20.

(11.) Előbbi köziemén) Iliikben felemlítet­
tük, hogy minden királyi biztossági iratok, 
melyekből a kaszáló-ügyben felvilágosítást le­
hetne szerezni, — a városi közlevéltárból 
összeszedettek s áthelyeztettek a magán lev. tárba, 
mely nek küszöbét átlépni senkinek semszabad.

Innen a kaszáló birtokosok egész serege, 
minden ösmeretét a kaszáló ügyre nézve, nem 
annyira tényleges adatokból, mint a kombiná- 
cziókból és az ismeretes tényekből vont kö­
vetkeztetésekből meríti.

De ezen ősmeretes tényekből vont ész­
szerű következtetések is, kellő világosságba 
helyeztetik azon nagy kérdést, hogy az erdő­
pusztákon, a kaszálókban szétszórva kisebb 
nagyobb parczellákbau elvonuló erdőség jogi- 
i. g kinek a tulajdonához tartozik ; vájjon a 
kaszáló birtokoknak kiegészíti» részéit képe­
zik-e azok, vagy pedig a fatermó parczellák a 
kaszáló birtokokból kiszakasztva, mind a varos 
tulajdonát sépezik ?

A kaszá ó birtokos polgárok, az erdős 
pusztákon lévő, s a kaszáló birtokban kisebb 
nagyobb porczellákhan szétszórva valamennyi 
pusztán keresztül vonuló erdőségeket, az erdő­
ségekben lévő fákat jogilag, saját kétségtelen 
tulajdonaiknak tartják, s mástól is azt köve­
telik, hogy az ő tulajdon jogaikat ismerjék el.

A város elöljárói erdészei, csőszei, el­
lenben azt hirdetik, — minek maga a városi 
hatóság is kifejezést adott, hogy a fentebb 
érintett a minden kaszáló birtokon, kisebb 
nagyobb parczeliákban keresztül vonuló fatermő 
helyek, melyeket 1836. körül összeírtak, és 
erdő-testnek neveztek, nem a kaszáló birto 
kosok tu'ajdona, hanem a városé, mely az 
évenkénti, vágást minden évben az egész erdő­
területen levágni jogosítva vau régtől fogva, 
és a mely ezen favágatási jogát emberek em­
lékezetét meghaladó idő óta szakadatlanul 
gyakorolja.

Ezen két egymással ellen­
tétben áltó nézet, illetőleg 
ezen két különböző nézet éles 
eile áttétbe állítása idézte fel 
a kaszáló-kérdést Debreczen 
ben, melynek megoldása sok évtizeden ke­
resztül húzódik a kaszáló birtokosságnak 
kiszámitha atlan kárára.

A fentebbiekben kidomborított azon 
kérdésre, hogy a kaszálókban levő erdőség 
tulajdonjoga a két veisengó fél közzül melyik­
nek részén áll, elég vi.ágos feleletet ád a ka­
száló birtokosok, az ösmert tényekből vont 
észszerű következtetése, mely ellent mond 
annak, hogy a kaszáló-ügy a kaszáló birtoko­
sok érdeke e.len óldassek meg !

A kaszáló birtokosok arra nézve, hogy a 
kaszáló birtokaikon kisebb nagyobb parczeliák­
ban keresztül vonuló erdőségek az azokon 
létező fákkal, az ó kizárólagos tulajdonaikat 
képezik — következő adatokat hozzák fel :

1. Az erdőspuszták, az 1818-ik évben 
megszüntetett közösség fennállása idején úgy, 
miként a többi puszták is, azon czélra vo.tak 
szerezve, az azon időben, az ingatlan birtok­
lásra nézve közösségben élt városi közönség 
által, hogy a városi házbirtokos polgárok kö­
zött minden egy-három, illetőleg h é t éven­
kénti használatra felosztassanak, az erdőségen 
termő fák pedig vágásokra osztva, a városi 
hatóság utján ugyancsak a házbirtokosok közt 
failletóségekként kiosztassanak, és mert 1818-ik 
évben, midőn a közösség megszüntetett, és a 
városi közönség valamennyi zálogos pus iákat, 
azok között az erdőspusztákat is, a kincstár 
által kívánt 635.385 frt. 38 kr. árért alzálog 
czimen az ideiglenesen használó házbirtokos- 
polgárck állandó birtokába bocsátották, a bir­
tokkal együtt átadták mindazon fatermő he­
lyeket, mint a kaszáló kiegészítő részét is, 
melyek kisebb nagyobb parczeliákban az erdős 
pusztákon keresztül futnak, és később össze­
látván erdótestnek neveztettek.

Ezen körülmény nemcsak abból áll tisz­
tán, mert az összes átadott birtokok zálog- 
természetüek lévén, és azok kiváltására leg­
nagyobb részbtn a kir. kamara bírván zálogvái- 
tási joggal — a zálogot aa parczeilák elvo­
násával megcsonkítani nem is lehetett; de ab­
ból is, mert az átruházó maga Debreczen 
városának közönsége, — az alzá- 
logba vevő pedig Debreczen város közönség - 
nek egyes tagjai lévéu, és így mindakét szer­
ződő fél ugyanazon személyekből állvan: 
fel sem lehet tenni, hogy nem az egész bir­
tokot bocsátották volna állandó birtokába an­
nak, ki azt megáliandósitotta, hanem annak 
csupán azon részét, mi a fatermő helyek, il­
letőleg parczellák kivitelével fennmaradt.

A minthogy azon szerződésben a mely 
1818-ban a birtok közösség megszüntetésének 
évében, a zálog birtokokat átbocsátó város és

•) Kezdetét lásd a 183. számban. Szerk.

az alzálogba vevő házbirtokos polgárok köz* 
létrejött, nincsen arról semmi, hogy a kaszáló 
birtokok közt szórványé an elvonuló fatermő 
helyek, az átbocsátóit "kaszaló birtokokból ki­
vétetnének és a váios kezében maradnának, 
sót a tilalom kezelésére szükséges ertlőszök és 
csőszök fizetésére fordítandó pénzek a kaszáló 
birtokosokra rovatnak.

2 szór. Az erdős pusztákat a város kö­
zönségétől alziiiogkenc általvett közbirtokos 
polgárok, az ákaivetel napjától fogva mai na­
pig, a kaszálókban létező fatermő helyeknek 
szakadatlan birtokában és használatában van­
nak, azokat szántással vetéssel, kaszálással le­
geltetéssel folytonosan használják, csapán ma­
gokat az erdőség fáit nem vágathatják, mert a 
fákat a mint a fordák következnek minden év 
ben a város vágatja, de a mely fa vágatás. a 
kaszáló birtokos polgárokat csupán a vágásra 
köve. kezd hat kiméleti évben és csupán a le­
geltetésre, és szántásra voi a kozóiag korlá 
tozza.

3-azor. Az 1818-ik' alzálogba vétel után, 
a mint a kaszáié birtokoknak egymásközti 

í örökadás vevése megindult: a kaszáló birtoko- 
j sok kaszáé birtokokat, egymásnak mindég ugv 
{ adták el, hogy az eladott birtokba a fatermó 
• helyek, vagyis erdő parczellák is. mint a ka- 
’ szálók kiegészítő részei befoglaltatok, s a 
; szerződésekben a birtok szomszédok nevei ren- 
l desen felemlittettek.
: Az ilyen szerződések, melyek a megue-
I vezeti határ szomszédok közti teiületról szói­

knak, mely területen léteznek s fás parczel­
lák is, semmi kétséget nem hagynak fenn az 
iránt, hogy minden kaszálió szerződésnek mely 
1818-tól fogva, a magánosok közt létrejött tár­
gyait képezték, azon erdő parczei ák. mint a 
Kaszáiknak kiegészítő részei, melyek az ela­
dott kaszáló területén léteznek.

Mely körülmény annyival nagyobb fontos­
ságú, rn-rt ezen szerződések egyikében is. Deb­
reczen város sem mint az erdős parczellák bir­
toklásánál fogva, egyik vagy másik oldalon 
szomszéd elő nem fordul, 

j 4-szer. A kaszák birtokokról, miként 
I minden egyéb városi ingatlanokról az 1840 iki 
! 21 ik t. ez. alapján 1841-ben telekköny v ké 
I szült, mely hitel teiekkönyv hiányában, ma 
f nap is a telek hatóság által hitelesen vezet- 
I teák.

E telekkönyvben mely eredeti eg térkep- 
I pel is elvolt látva, minden kaszáló birtokok, a 
$ mindeuikbe eső erdő parczeLa iitfogla.asával, 
I a kaszak birtokosok uevere vannak felvéve, 

s a birtokok azok tulajdonául vannak beje­
gyezve, mig Debreczen városnak neve alatt 
bejegyezve semmi sincs, azon kaszáik birto­
kokon kívül a melyekivk, egyik vagy másik 
kaszáló birtokostól! megvétel foiytán, tuiajdo- 
nossává vált.

Ez annál nagyobb fontosságú, mert azon 
teiekhönyvet ön maga Debreczen város ható­
sága készítette, és felállításának napjától fogva 
mi 184i-ben történt, egesz 1850 ig folytono­
san Debreczen város hatósága vezette ; tebát- 
rniutan a telekkönyvbe igtaiott szerződéseket, 
az akkor fenn álló törvények szerint, a városi 
tanács előtt kellett bevallani, s minden eladott 
kaszák birtokát, a vevőnek a tanács kikül­
döttje által tartozott resignálni, — tulajdonkép­
pen a városi tanács elölt folyt le minden olyan 
örőkadás vevés melyben, a szomszédok megne­
vezésével, szerződő kaszák birtokosok a ka­
szák területén fekvő erdő parczellákat mint a 
birtokoknak kiegészítő részét egymásnak elad 
ják.

5 szőr. Az összes erdő puszták azokban 
az erdő testhez számított fa termő parczei,ák 
is a kaszáló birtoko.-ok kezében elévült zálo 
gokat képeznek, azok tehát, az ősiségi nyílt 
parancs értelmében minden tartozékkal együtt 
örökös megtámadhatatiau birtokaikká váltak

6- szor. Midőn Csorba János Debreczen 
város 1854-iki polgármestere, az elévült zálog­
okat kepezó, összes debreczeni pusztákra, a 
birtokos polgárok háta megett, Deoreczen vá­
ros közönsége nevére, a kamarától örök jogot 
szerzett, s midón ezen őrökjog árának megfi­
zetése czimén az erdős puszták birtokossaira 
is, minden boglyás kaszáló ulán 42 frt ős ze- 
get kivetett és be is haj ott: az akkor meg­
kötött ideiglenes szerződésekben, minden ka­
száló birtokost egyenként Írásban biztosítón 
arról, hogy kaszáló birtokát kezében egészen 
meghagyja, s abból semmit el nem vesz, — 
Tehát már maguk ezen ideiglenes szerződébe* 
is elegendőig kifejezik azt, hogy a kaszáló­
kat birtokosaiktól sem egészben, sem azon 
részeiben melyek az erdő test kiegészítő ré­
széül, vannak megjelölve a városnak elvenni, 
illetőleg megcsonkítani nem lehet.

7- szer. A most említett ideiglenes szerző­
désekben álló izon passus, hogy a kilátásba 
helyezett örőkszerzőüés és átvallás feltételeit 
a községi tanács határozhassa meg, — semmi

«épén nem értelmezhető oda, hogy a község 
t; nács, az ideiglenes szerződések mindeniké- 
beu a kaszáló birtokosnak adott és fentebb 
érintett biztosítást vissza vonhassa. Azon a 
közönségnek fenn tartott meghatározási jog, 
tisztán azon fizetésekre vonatkozik, melyek egy 
boglyás kaszáló területének 3000 Q ölben 
megáiíap.tása ulán, a régibb és újabb boglyá­
tok különbözeiének czimén a felmérés után, a 
kaszáló birtokosokra még várnak

Tehát ezen ideiglenes szerződések még 
a'-ok irányában sem adnak a városnak semmi 
jogot, a kik azon szerződéseket egykor alá Ír­
ták, a milyenek pedig ma már c-ak igen ke­
vés számmal vannak,

8., Mindezek mellett Debreczen város ha- 
' lóságának, a közösségnek 1818-ban megszűnte 
után a kaszálió birtokokon lévő erdő testek­
hez soha semmi joga nem vólt, egész eljárása 
az erdők s a fák vagatása körül csak az ei dú­
ségre nézve, régóta fenn álló, tilalom fenn 
tartása, vagy zárgondnok! sáfárkodás vóít, s az 
még ma is.

Mert meg kell jegyeznünk hogy a debre­
czeni zálog termé. zetü puszták, zálog kiváltási 
joga, legnagyobb részben a kir. kamarát illet­
vén, a kir. kamara pedig, folyvást azon féle- 
lemcen lévén, hogy az erdős puszták, mig ke­
zelje vissza jutnának, teljesen elpusztulnának : 
vagyis még a közösség idején a műit században 
jó előre gondoskodott arról, hogy az erdős 
pu-ztákon létezett erdőségek tilalom és zár 
alá helyeztessenek, s az erdők vágatását, nem 
az erdő földeket használó polgárok vágassák, 
hanem rendszeres vágásokra osztva vágassa 
maga a város, és a levágott fákból ossza ki 
azon fa illetőségeket, melyek az előbb divato 
zott iaizás helyett, a használati joggal bird 
polgárokat illettek.

U.

rz A keleti kérdés ismét lángba borult!
Erre a kellemes tudatra ébresztett a tegnapi 
posta. A kremsieri találkozás rejtélyének meg­
oldását hozta. Ruméliában — ugyanis — 
kitört a forradalom. A berlini kon­
gresszus sokat emlegetett alkotása hirtelen 
összedőlt. Keletrumélia nem akar a tőrök bi­
rodalom egyik közvetlen tartománya maradni, 
mint ama szerződés megáiiapitja hanem egye­
sül a félszuveren Bulgáriával. Kitört a for­
radalom s Sándor bolgár feje­
delem a 1 1 o :. t e lére, ki a kelet- 
ruméliaiak meghívását elfo­
gadva, már Fiiipopoliba uta­
zott, ugyanekkor elrendelve a 
bolgár hadsereg mozgósítását. 
Kié Bulgária más szóval. Ezek az éppen oly 
váratlan, mint nagyjelentőségű események. A 
régóta fáradhatatlanul dolgozó páuLuigár moz­
galom tehát diadalmaskodott saaremsieri 

|lat(gatást nyomban követte Ignatiefi ál­
máim*, a Nagy-Boigárországnak megvalósítása. 
Ezzel a keleti kéidés újra napirendre került 
a I’o.ta rovására. — Meg csak kombinácziókat 
sem fűzhetünk ezen mindesetre kiszámit- 
iiatlan horderejű eseményhez s egyelőre az 
egyes újabb mozzanatok regisztrálására kell 
szorítkoznunk 1 Úgy latszik azonban, hogy a 
kremsieri találkozások rejtély meg vau oldva; 
Törökország felosztása volt az Oroszág lába 
most más az arany kapu küszöbén nyug 
szik, Ausztria p: dig Boszn a és Herczeéoviuá- 
val, Szalunikiv&l es Aloáuiával kerpótoija ma- 
magát.

Szófiából szept. 19. kelettel jelentik, 
hogy Chrestovics Gavrii pasa, Ketet-liumelia 
koiumayzója es kormánya megbukott. Az or­
szágot ideiglenes bizottság kormányozza, mely 
a Lolgárlejedelemseg bolgár lakosait hívta se­
gítségül. Az országban a rend nincs megzavarva. 
— Sándor fejedelem rendeletét bocsátott ki, 
melyiyel a hadsereg mozgósítását rendeli el es 
a kamarát e hó 22-re hívja össze, maga pedig 
a ruméliai ideiglenes kormány *s a ruméhai 
hadsereg meghívását elfogadva a min. elnök kísé­
retében Várnából Filippopoliba utazott, — Bu­
karestbe érkezett maganhirek szerint a ruinő- 
liaiak minden stratégiai pontot megszállottak 
a törők határon, szétrombolták a távirdavo- 
ualakat és légbe röpítettek a Musztafa pasa 
hidat.

~ Belföldi hírek. Arad városának 
községi pótadoja a jövő évi költségelőirányzat 
szerint 51% százalékra fog föiemeltetni; most 
42n,„-ot tesz. Ez a nagy emelkedés a költség­
vetési tervezet szerint jelentkező 171.000 frt 
deficzit fedezésere szükséges.— Jókai Mór 
szombaton tarrá meg beszámoló beszédet, Kas-

f sal választói előtt. — B a r t a Miklós a zsi- 
jdók „hazafiasságára, appellálva — sz „E—k“ 

egy vezérczikkébeu szólítja fel őket, hogy ada 
kozzanak végre az E. M. K. Egyesületre. — 
az o r s z. ügyvédgyülés ma veszi 
kezdetét.

— Külföldi hírek. Gladstone kibo­
csátotta választási nmnifesztumát, melyben föl­
hívja az országot, hogy ajándékozza meg is­
mét bizalmával, mint lgSO-ban tette. Szem- 
mellátható dolog, hogy neki az uj parlamentben 
nem lehet oly része a munkában, mint a leg­
utóbbi parlamentben volt; mindamellett azt 
hiszi, hogy nem szabad magát kivonnia az or­
szág Ítélete alól. — Az orosz hadügy­
miniszter elrendelte a német tiszteknek 
az oiősz hadseregben való szaporodása ellené­
ben, hogy jövőben egy ezred tisztikarának csak 
^üy ryolezada lehet német származású.

Tanulmányok és tanulságok.
(Az /írsz. kiállítás alkalmából.)

Irta: Grünvald József.
I.

A budapesti országos kiállítás nemcsak 
bő alkalmat, de elegendő anyagot is nyújt 
ana, hogy a nagyközönség nemzetgazdasági, 
különösen pedig iparügyi viszonyainkról gon­
dolkozzék, ezekkel — tüzetesebben mint más- 
Kor foglalkozzék. Eltekintve minden más 
közvetlen vagy közvetett haszontól, mely a 
kiállítások rendezése által a közönségre há­
ramlik, magában véve az az egy kétségbevon- 
hatlan tény lényeges haszonnak és megbecsül­
hetlek erkölcsi nyereségnek tüntethető fel, 
hogy igyekozünk önmagunkat oly irányban 
megismerni es megismertetni, a mely. en "vagy 
téves fogalmakkal, vagy fogalmakkal egyálta­
lában nem bírtunk és mások sem bírtak.

A legutóbbi évtizedek alatt a külföld 
gyors egymásutánban országos és világkiállítá­
sok rendezése által igyekezett magára vonni a 
Közfigyelmet, s törekedett bemutatni, a nagy 
világnak anyagi és szellemi erejét, mi ezen 
nagy színjátékoknál — ho^v igy fejezzük ki 
magunkat —- jó darab ideig a „néző közön­
ségé szerepét játszottuk ; csudáltuk és bámul­
tuk, s valljuk be őszintén, irigyeltük a hala­
dást, melyet e nagy versenyeknél tapasztal­
tunk, s ama gondolatban nem is ringattuk 
magunkat,_ vagy ha igen, nagyon távol sijtet- 
tuk az időt, melyben mi is minden tai,0/ko­
dás nélkül, bátran kiAiihatunk a küzdtérre, 
melyen népek és nemzetek arról tesznek tanú­
bizonyságot, hogy a „szorgalom“ és „igyeke­
zet“ jelszavakat nemcsak hangoztatni, de azok­
nak érvényt is szerezni képesek.

Ideje is volt már, hogy kimutassuk a 
világ előtt, miszerint azon fogalmak, melyek­
kel felőlünk má-.ok bírnak, s melyeket „jó 
barátaink“ oly nagy előszeretettel terjesztet­
tek, tévesek, a valóságnak meg nem felelők 
voitak.*)

Bármily szerény korlátok között rendez- 
tetett is kiá litásuuk, bármennyire tűnjenek is 
tel az egyes csoportokban észlelhető hézagok 
és hiányok, mindazonáltal g nem várt, s ily 
mérvben nem remélt siker annyira kielégítő 
s a külföldi sajtónak kiállításunkról többszö­
rösen adott elismerő nyilatkozata annyira fel­
emelő, bogy ha a közvetve elmaradh'aiian és 
a feutorgo körülmények közt mindenesetre 
száiuDaveendo anyagi eredményt nem vesszük 
is ezúttal figyelembe : a közvetlenül kivívott 
erkölcsi sikert megfizethetlen és oly elégtétel­
nek kell tekintenünk, melyre büszkén hivat­
kozhatunk bármikor, és emlékezhetnek vissza 
utódaink.

Kétségtelen, hegy harezok dúltak más 
államokban is, de nem hagytak sehol oly min­
den irányban lankasztd és hosszú időre zsib- 
basztó nyomokat, mint faszánkban ; s elvitáz- 
hatlau az is, hogy közgazdasági és kulturális 
lej ödésünk hanyatlását fokozták azon folytonos 
villongások, melyek nemzetünk határain beiül 
már-már állandóknak lenni látszottak. Nem 
csoda tehát, aogy a közvagyouoeodás csökkent, 
s a művelődés terén is határozott visszaesett 
lehetett konstatálni

Mindazonáltal belterjes fejlődésünknek 
emez akadályai sem voltak alkalmasak, hogy 
népünk szívós természetéből az önfeutartás 
ösztönét kiűzték, mert a megpróbáltatások 
napjai legfényesebb bizonyítékát szolgáltatják 
nemzetünk életrevalóságának. II n,eves nem-

A bécsi világkiállítás alka mával történt 
ugyanis, hogy e kiállításon Németország egy minta­
iskolát mutatott be; a véietlenség úgy hozta magával, 
hogy a kiállítási igazgatóság az ott felállított magyar 
csárda reszere épen e minta-iskoia szomszédságában 
jelölte ki a he.yet E körülmény persze, nem maradt 
minden megjegyzés nélkül. „A barbár magyarok !“ — 
irta reterádajaoan egy berlini hírlap — mig Nemethon 
egy kitünően berendezett és le szerelt iskolával kívánta 
bebizonyítani, hogy a szellemi kiképzés és miveiődés 
eszközeinek rni.y előre haladóit fejlet!gégével rendel­
kezik, addig amazok (mar mint a magyarok) egy kurta 
kocsmával ailottak elő. jeléül annak, hogy náluk még 
ma sem a szellemi erő az irányadó 1“
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zetgazdászunk Madron; Soma ez emléke- f 
zetes időszakról irt történeti

6. Bejelentés alkalmával vagy a tárgyak : volna szükség, de mindez nem történt, sőt a 
jellemzésében = beküldésekor nyilvánítása kívántatik, hagy ki- § t o v á b b i munka a leghanyagabb

igy nyilatkozik :
„A súlyos megpróbáltatások ugyanis ki­

derítették, hogy a nemzet fiaiban mind az 
anyagi, mind a szellemi erőnek majdnem ki- 
merithetlen forrásai rejlenek. Mig egyfelől a 
meg-megujult törők hódító hadjáratok lépten- 
nyomon bámulandó hőstettekre nyújtottak al­
kalmat, másfelől mindazon helyeken, melyek a 
hazánkat elárasztó harcz és háborútól ideig- 
óráig mentesíthetők voltak, a művelődés és 
haladás nem remélt fejlődését és virágzását 
látjuk. Mig a török elleni küzdelem a hősi 
elszántság és hazafias önfeláldozás tekintetében 
bátran a klassikus ó kor halhatatlan nevű hó 
seihez sorozható hősöket támasztott, addig a 
védettebb vidékeken, különös n Erdélyben és 
Felső Magyarországon hangya szorgalommal D-rnielök“ csoportos kiállításaként a budapesti 
folyt a czivilizácziója munkája: az ipar, mü- nemzetközi gyümölcskiállitásra felküldetni foa-

állüott tárgyát visszakivánja-e a kiállító, vagy 
pedig azt az egyletnek oda ajándékozza! kiv.á 
: atos, hogy a kiállító közölje, miszerint kiál­
lított gyümölcs fajaiból eladásra szánt meny 
nyiséggrl rendelkezik e ? és mily mértékben ?

7. Minden kiáltandó gyümölcsfajból leg­
alább 5 példány szükségeltelik, ha azonban 
valamely kiváló fajból csak pár példánnyal 
rendelkezik a kiállító, s bizottság azt is szí­
vesen fogadja, számára érdemleges helyet 
biztosit.

8. A kiállított tárgyak a kertészeti egy­
let köteleséből alakú andó bírálók által lesz­
nek megbírálva, a bírálatok eredménye jegy-

v o 1 t. A gerendák tetejére lerakták a pádi- 
men uniót tartó vékony gerendákat s azok kö­
zeit száraz homok helyett, nedves 
fekete földdel hányták tele úgy, hogy a fekete 
föld most, mikor felbontották a padozatot, a 
gerendák mellett mint a vályog, melyet 
nedvesen összegyúrnak, megta­
lál n "Ott. A padozatot rárakták a fekete földre, 
holo t a váll lkozó vállalatában homok volt 
kitéve. Egy marék homok sincsen 
sehol. Ennek az lett a következése, hogy 
nemcsak a plafond gerendái vettek fel kiszá­
radás helyet még több nedvességet,

tárgyában beadott bizottsági vélemény folytán 
20. Ugyanaz, az iparos iskola 1885/6. év költ­
ségvetésének megállapítása iránt 21. Ugyanaz 
a reáltanoda 1885/6. évi költségvetése kísére­
tében. 22. Ugyanaz, a reá tanodái igazgatói 
állásnak 1885/6. évre miként lett betöltéséről 
23. Ugyanaz, Beczner Frigyes reáltanodái tan 
áiiandósitásáról. 24. Ugyanaz, több nyugdijat 
illetve kegy dijat kérők folyamodása tárgyában’ 
25. Ugyanaz, a nyugdíjalap 1884. évi zárszá­
madásával. 26. Ugyanaz, többrendbeli buve­
hetienné vált közmunka tartozás leírása iram 
27. Polgármesteri évi jelentés 1884-ról. 28 A 
közigazgatási bizottság féléves jelentése. ’29 
Indítvány a piaczon egy ugró artézi kút ke 
szittetése iránt. 30. Polgárosítás iránti kérvé 
nyék. 31. Orvosi oklevél kihirdetése, Debre­
cen, 1885. Szeptember 19. Simonffy lmre

vészét és tudomány fejlesztése.“
Azonban a veszteségek, melyeket a nem­

zet ez időszakban gazdasági és mivelódési te­
kintetben szenvedett, majdnem kipótolhataíla- 
nok voltak ; ennek tulajdonítható, hogy a né­
pesség száma is lényegesen csökkent, vidékek 
Hépteleuültek és pusztultak el, helyet adván 
idegen települőknek.

Ámde miképen vihar után megtisztul a 
levegő s megtermékenyül a föld, azonképen a

. hanem a padozat gerendák is e 1- 
zőkönyvbe fog foglal a'ni és »mennyiben a ki-1 r 0 d h a t t a k. Még a padozat deszkái is el­
tüntetett gyümölcsök a „debreczeni gyümölcs ? rodhadtak volna, ha az asztalos siet rounká-

I jóval, de oly lassan dolgozott, hogy már ak-t királyi tanácsos,.polgármester, 
gyumóicskiálhtásra felküldetni fog- i korra a fekete föld teteje kiszáradt, átadván 1 _ Haidumenve törvénvh«irtásu-

nak, tényleg ez lesz tekintendő a helybeli | nedvességének egyré.-zét a gerendáknak. | gáiuk őszi rended " " * - 8 bizottaá-
kiállitás kitüntetésének, annyival is inkább, j Most az épület plafondjainak egy része 
mivel a felküldött gyümölcs külön-külön kiál-f leszakadt s az átigazitás nem történhetik a s'sorozatból 
ütőként bírálat alá kerülvén újra Budapesten, j vállalkozók költségére, csak némi részben " 

mint hármoKiu uja-.ifrt -------------  s....... nagyobb költséggel és úgy lesz megcsi-’ott mint bármelyik rendes kiállító tárgya egy- i mert 
aránt dijjazásra számíthat. ' ‘ f nálva

Midőn a kiállítási programmot 
tesszük, kérjük váromnk gyümölcs

gaiitK őszi renaes közgyűlésé f. hó 28 án d e 
9 órakor kezdődik. A 96 pontra terjedő tárgy!

a következő pontokat- 
1. Alispám időszaki jelentés. 2. Beiügymiui8z.‘

. ahogy először kellett volna lenni. “ | intézetért aikotoTt8MaL,yi4!uleletlmó1‘i)UK^j"
Midőn a kiállítási programmot ezzel közé É Az intézetben pedig az előadások nem az? végett 11 Aüsnanjelente««í ^Ódo8i,48& 
ik, kérjük városunk gyümölcs-termelőit, építkezés miatt szünetelnek, hanem azért, mert 1 k-kövezéeéher'szükseges hóanvL a aírL UUk 

szíveskedjenek teljes erővel odamüködr.i, bogy amint köztudomású, ott csak októberben kéz- zárt ajánlati versenv táryvai^nL ? ak 
... . a czélbavett kiállítás teljes képet nyújtson vá-f dódik a tanév. I biztosításáról 10 a^qw-^ ]áu e)Zkozlött

rázkódtatások idejének elmúltával lassan lassan e rosunk gyümölcsterm -léséről. Ezért bizalom-1 Mindebből egy nagy tanúság menthető • | meevei köitsée eírtiro ,,o fvre ké8zitett 
ugyan és hosszú időre magához tért a nemzet final is fordulunk mindenkihez, ki a czélhoz: ha árlejtésen a lego’csóbbéit vállalkozónak | zoló válas/tmá, v .i.nt»« A megyei iga- 
népe, noha sem a nemzeti nyelv és irodalom I hozzájárulhat, hogy igyekezzék tőle telhetőleg > rdják ki a munkát, akkor á 11 i t a a n a k I Uarahh nHöfiv.ia u- ®z .886'lk ÉTr®
f*jl6désére tér és alkalom nem nyílt, sem — * nemes czélunk előmozdításában résztvenni, azt \ 111 e II é szakértő, praktikus és lel-f z jása tár»vAh»n ™e6yebizottsági tagok iga- 
fogyasztók hiányában — az ipar és művészet j e'ósegt-ni, hogy eként. kézzelfoghat ólag bemu- "kiismeretes felügyelőt es e 11 e n-f hiznWsái» isqs t a i“?83'®,1 közlg,iZgatá6i 
föllendülésére kilátás nem mutatkozott. f tathassuk, miszerint városunk e tekintetben is őrzőt Mert úgy mint most, többször meg-f i»„faRar8 ,K ®VJL'sd leiÉroi «zóló je-

haladt és halad is. esik, hogy a hin,evőkre nem sokat adó egyes a b böszörményt küldöttae8-
Mi részünkről nagyon is bízunk ügyünk vállalkozók, kontár munkával számolnak be s | H-Böszörmenv vá?rTkövrt»^20!, °k?SSas 68 a 

sikerében, gyümólcslermelőink buzgalmában é< ahol ellehet, takarni, ott maguknak takarítják ! tetés tárevában* ao va* ™egkl!”:rlett *6jez 
ha mindenki áthatva attól, úgy fogunk a mu 1 : meg azt, amit a város drágán megfizet. Ili a 18tb VéaüPa kérvények* tf4mi[?VŐ1 jeleutesek 
kához, hogy kiállitá unkát városunkhoz megte- száraz homok ára a vállalkozó z s e-í - - ■ & Kervéu>ek tárgy altatnak.

Py helyzetben találta a jelen század 
nemzetünket melynek az öntudatra való ujra- 
ébredésével kiváló törekvés és igyekezet volt 
tapasztalható úgy az anyagi, mint a szellemi 
élet minden irányában. Később alkotmányunk 
helyreállításával még nagyobb szorgalom és 
igyekezet nyilvánult a nemzet törekvésében, 
mely egy szebb, egy reményteljesebb jövővel 
kecsegtette.

lelöré kell tenni, azzá is lesz az.
Van városunkban sok értelmes gyümö es- hogy ma is állanak a plafondok. 

termelő, adott a jó ég gyümö csőt is ez évb u

arad, csaknem bizonyos, I, Színészeink holnap, kedden reggel ér­

it jo rg gyumocsot is ez 
eleget, csak kezet kell fogni, összeáliani. egy­
mást buzdítani, czélunk sikerülni, kiállifásunk 
dicsőségünkre válni fog.

Egy bizottsági tag.

Debreczen, 1885 szept. 21.

A gyiimölcskiállitás programmja.
Debreczen, szept. 20.

A helybeli kertészeti egyletnek kiállítási «»• „ , ... - . „
bizottsága f. hó 18-án d. u. újból értekezletet. GjySZBT 3 gazdasági tanintézet 
tartván, azon a lapunkban már többször em- = OSkadoZÓ1' épületéről
ütett helybeli gyümölcskiállitás megtartásának = (Levél af. szerkesztőhöz)
részleteit állapította meg, körvonalazván egy- ; A n t . .úttal annak programúit, mely a következőleg' nv,r.A "Dedr.ecz*u. rg))k ,!m'tkon 
lett megállapítva : n-'ére ,e6> helybeli lap védelmébe veszi a fő-

1. A debreczeni kertészeti egylet támasz .a,ra'’. def.ugy’ kob} bemázolja vele
kodva a helybeli gvümöicstermélők buzgó hoz- a,'«k t\k k k a fom*rmik ur első sorban fe- 
zájáru ástra. gyümölcskiállitást rendez. I ‘j.5 Azt m0!’d,a’ ho8? ßft,08h Mihály ur

2. A kiállítás helyben a városházának e , ™egm?Udta’ h 0 g y b e a z a k a d az
czélból kikért kis tanácstermében tartatik meg ?, e „k 1 t a k 0 z 0 11 az átvétel 
f év nkf. hó 4. és ó ik napjain. eilen. Mit mondjunk az olyan tanácsra, a

3. Czélia a kiállításnak a különféle nemes 8zak*rtdíe bivatalosau ki-
gyümölcsfajoknak a közönséggel leendő meg- lelenßTtl!takozA»at s mégis átveszi az épületet ?

keznek Nyíregyházáról, bár — egy helyi ldp 
I köz*ése á.tal félrevezetve — ma reggel is Bzá- 

= 'j. mos uiüpártoló, jó barát, kosztadó sat. vára- 
\ kozott reájuk a pályaudvarban. Azért jönnek 

kir. Mde egy nappal később, mert a „Hoffmann

ismertetése, a termelés állapotának feitünte- t kh IíUgy,-feZj '’ *z “i^bb építkezéseinknél t tatnak. 7. Ugyanaz, a iakbérszaháiyzat módo-3 ' “ 1 a u 1 uozset s több más jdravaiú erő 
tése, a közönségnek a beszerzési források cb>íorauIÓ bosszantó esetet mely vá-} sitása tárgyában. 8. Ugyanaz, a telepedési sza-1 akkor telt házak, taps es koszorúk özöne teen-
tekintetében adandó tájékozás, esetleg a név- F®“ közfÓ“sfs8pÜnuket n,,gJon w közelről érinti, i bályzat tervezetre. 9. Ugyanaz, a földadó-ka-1 dik emlékezetessé a küszöbön álló »m- dénvt 
telenül vagy helytelen elnevezéssel beküldött >, I tei)eseu megvilágitsun, e sorok íróm taszter njilvántartásáró! szólló 1885 XXII tör-f Mert Delire«^»» „fajoknak helyes névvel leendő ellátása s meg- utállíárt a belyszinén s a vényezikknek 1885. oki. 1-én életbe léptetéséről. L „ : h. , . íeiu' ‘zt 8 íokot> hu«'
határozása, végre azon példányoknak kiválasz- tényállást röviden, de megczáfoihaMánul ad-■ 10. Pozsonymegye átirata a czigáifycsapatok f h&Z eletszüksegivteve vált. Az öregebb 
tás a, m éljek a budapesti nemzetközi gyümölcs- ü 6 ?* , , . , . , . f kóborlásának megakadályoyása iránt tett javas- ^ cz^vis*Pojgárok meg nem szeretik. Thaiia temp,
kiállításra lesznek felküldendők. L, Az af^nd|a.i h i‘I lat,á'lak Pártolásáért. 11. Zólyom megye átirata | ‘urnát, puritán erkölcseik iszonyodnak a leüír

4. A kiállítás tárgya lehet bármiféle friss * 4nf S í'2 ’ T\7 ' “ kdzI«az8atás ^formja tárgyában kelt felira-! operettétől és a bün-dicsó.tó házassáutörés
vagy aszalt gyümölcs, szülő, cserepes vagyr, adó eset ugyan, de mai világban, a Pe ak pártolásáért. 12. Ugyanaz a kormány ? ard, n , , ,, S0 10 nazasságtöresedény es növény. 8y^lkor » vasgerendákhoz ej olcsón lehet jutni: főfelügyeleti jogának szabályozása tárgyában i drdmátóLDeíe,i]őu gyermekeik mar-már állandói

megbocsáthatatlan takar é- intézett felterjesztésének pártolásáért. 13 i pubi.kummá váltak s rövid idő muiva talán 
° 8 4 Ln í Krassó város átirata a katonaság szükségleté-! megérhetjük egy nyári

» fsmrtr-rtb , °ZÓ besza‘‘'úttá a gerendákat, nek hazai iparosoktól beszerzése tárgyában. 14. t álmodott álmát is.
Lírél- °k.„U;.. “.e,6V‘Zagálta .éS, kimondía’ ho«y . Jágdcsi Péterffy József miniszteri biztos img } széljünk a téli színházról. Mindenekelőtt v a i-

nem le-í keresése városunkban egy közép ipar iskola-1 - mmaeuehe-ou v a 1-

Helyi hirek.
* Városi közgyűlés. Debreczen sz.

városának köztörv. h. bizottsága f. hó 23-án Emeséinek“, ezec méa Ä, , 
szerdán délelőtt 9 órakor, a városháza nagy?jeies onerett JZZ , , * adoU
termében tartja rendes közgyűlését. Tárgyak:) , P szombati első előadásának 
1. Polgármesteri jelentés julius és augusztus i “ uagy slkere TOlt> bogy ma meg kellett 
hóról. 2. Miniszteri rendelet mely szerint az metelu'> a közönség óhajara. Hozza isten 

évre szerkesztett záiszámadás jóvá ha-; estéink e derék felviditóit! Szépén 
LXa,'a7' sz újonnan szervezett 10.! bérletre jönnek ide s ha teljesülnek 

járásbíróság székhelyei és területei megállapi- ‘ menyek a melvpkei Ar n r Ä 
tásáról, 4. Ugyanaz, a n.-szebeni kir. törvény - i j J e Ar dl <Jtr5 üiuuigazgató-
szék esküdüzeki sajtóbirósági hatósági kőié- . ,y tarsulatbau helyeztünk, a melynek
nek megszüntet -sérő!. 5. Ugyanaz, a fiumei, t8gÍai közott va" S p á n y i Lenke, k, Xjlr. 
svéd, norvég és budapesti franczia főconsulok Egyhazát a „Huffmauu mesei“-ben a szó i.i.

MVefSirÖn ^Ugvanaz, meiy szerint a Gyű- értelmében elragadta, Nagy IooJyka bV 
tai-Macs és Gyuiiii-Hegyes puszták uonezozási I k 0 d í Antal y.j.a • e * , " ’
tekintetben a városi sorozó járáshoz csatol- | v , / 1 a h 1 G-1 Uia' ß e in í d 0 r,

• 7. Ugyanaz, a iakbérszaháiyzat módo-í a r a d 1 JOzael s 0>bb más

1880. 
gyatott. 3.

is- 
telj 

sikerült 
azon re-

t a k o z á j.

5. A kiállítandó tárgyak bejelentése Biró 
Pá! bizottsági jegyző urnái a helybeli gazda 
sági tanintézet épületében előre is eszközöl­
hető, sőt a kellő hely biztosítása végett kívá­
natos is, hogy a bejelentés előre eszközöltes­
sek, különben a bizottságnak erre felkéri tag­
jai minden előlege:« jelentés nélkül is október ä vertek ssztán 
E, 2-, 3-ik napjain a kiállítandó tárgyakat el- 
fogadják, azok elhelyezéséről gondoskodnak, 
sőt gondoskodnak arról is, hogy azon előre 
bejelentett tárgyaknak, melyeknék'a kiállítási 
helyre leendő kiszállítása a kiálli ónak esetleg 
terhére esnék, a rendelkezése alatt levő szol- 
gaszemélyzrttel kellő időben elszállitfassa.

színkör régóta 
Egyelőre azonban bt-

azok oly nedvesek, hogy a:kalmszni 
hét. Eddig van az a bizonyos 15. Ugyanennek fél-'V™*'0* mÜ80rt kerünk 8 ^en

•DEBRECZEN« T ÁfiCZÁJA.
TAKARJ BE JÓ ANYÁM.
Mikor meg gyermek voltam 
S ej jel nem nyughatám,
C-ak ezt susogtam halkan:
Takarj be jó anyám!

S hogy ölelő karjában 
Anyám elringatott,
Nyugasztó szender lágyan 
S ememre szá'it legott.

Hogy nyugalomnak enyhe 
Borukon újra rám,
Takarj be a n y a f ö 1 d te, 
Takarj be jő anyám!

Izabella.

koitö német neje.
— Történeti beszélj. —

Irta: höni/ve* Tótit Kálmán.
III.

Thugut és Németh
(Folytatás.)

Gabriella borzadva hallotta Németh aj 
káról a Bacsáuyira hozandó ítéletet, de Ne­
meth megnyugtató válasza reménynyel tölté el 
aggódó szivét. Azonban barátja tanácsát híven 
követve, igy szólt:

— Uram, én hiszek önnek, de engedje 
meg föltennem, hogy daczára az ön fáradozá-

, tii-jnak felállítása tárgyában us,eMCUUOa 1C1-, ,
Jakkor a gerendák jó ideig he- * hívása a nag)-károlyi ipar-nő tanoda pártolá-’* ^Ű0S rendezőu, Somogyi ur — úgy hall- 

, • . ,an úgynevezett „szakértő“! sáért. 16. Tanácsi előterjesztés az erdély részi í“b — uagy súlyt fektet, jói betanult
nílr-u .hl'íaíott oas?e- me!y a gerendákat magyar közművelődési egylet támogatása tár |és öszhangzd játékot' " 
már eléggé k-szár-dtaenak jelentette ki s a | gyábau. 17. Ugyanaz a közegészségi és tisztasági5 b
mmérnók ur nem ti í r t annyi a r é i y-j szabályzat megállapítása iránt. 18 Ugyanaz, a 
ivei, hogy megakadályozta volna i Csapó-utczai gazdaság által há.uián való főid-

? leikre nézve aikr.íntr. renrlsvahAlv irtvdhaazzal felrakását. f jeikre nézve alkctott“rendszabály jóváhagyása
A gerendák valószínű, hogy nedvesek) iránt. 19. Ugyanaz, a legelőre kivetett 7515

voltak s igy annál nagyobb óvatosságra lett

■anHEBEssae» ■

I saiuak, Bacsányi kiszabadítása t Ián lehetetlen 
és ekkor, igen természetes, egyezkedésünk ér­
vénytelen. Én tehát őseim drága ékszerét ke­
zeimből ki nem bocsátom addig, mig a teljes 
sikerről biztosítva nem vagyok s hogy a« ék­
szer átadásáról ön biztosítva legyen, főihatal­
mazom, hogy addig foglyává t gjen. Arra előre 
is figyelmeztetem, hogy titkomat többen is tud- 

:ják s ha holnap látni nem fogl ak, rögtön önt 
I vonják kérdőre. Ennyi az. a mit tájékozásul 
; mondani szükségesrek iíeltem. Most, kérem,
! jelölje ki a fogadót, a hová ez estvére száll­
jak, rendeljen mellém őröket s holnap, ha B t- 
csányira kedvező Ítélet hozatik: az ékszer az 
ön birtokában lesz.

Minden úgy történt, a mint Gabriella 
kérte. A kijelölt fogadóban á matlauul tölté az 
éjét a két biztos társaságában, kiknek egyike! 
az előttünk ősmeretes Lange nr volt.

Másnap délután 1 órakor Németh legénye 
e pár sort hozta Gabriellának: „jöjjön hozzám 
rögtön, minden az ön óhajtása szerint történt“.

Fél órával később Gabriella a záiog evél 
kiváltása mellett átadta a Rodius-gyémántot 
Németnek, ki azt is sietett kieszközölni, hogy 
a kedvező Ítéletet Gabriella maga vigye fairül 
Bacsányiuak Egyről azonban mind Gabriella 
mind Greiner megfeledkeztek, hogy t. i. a ki’ 
rályi tábla Ítéletét a hétszemélyes tábla vizs­
gálja felül, erősíti meg vagy módosíthatja. Ba­
csányi tehát még nem volt teljesen szabad de 
remélni lehetett, hogy Németh befolyása itt is 
elég hathatós írsz. Gabr elia tehát haladékta­
lanul fölkereste Némethet és sürgetőleg fölkérte

írt. tiszaszabályozási költségnek hová fordítása

i c ° "»‘“»«jav jaceKot! Ez aunyira- 
uiennyire pótolja a nagy tehetségeket meg a 
történelmi dráma is s classikus szinmübtn is 
Pedig sok színész mit sem ad az összjátékra' 
Ha lemorzsolta moudókáját, nem törődik a töb­
biek játékával. Egy jeles párisi kritikus im-

hogy itt is mozgasson meg minden követ Ígé­
rete beváltására. Az örömittas ügyigazgató es- 
kiidözött mennyre-földre, hogy Bacsányit a hol- 

I napi ülés is felfogja menteni. Alig hagyta el 
I Gabriella Németh lakását, az íróasztala legmé- 
! íyebb rejtekébői elővonta a bársonydobozt.
5 Gyönyörrel szemlélte a ragyogó tfuü gyémán- 
i tot, aztán tőre pengéjével a foglalványbói egyet 
y kifeszitett, miközben igy szólt:

— Eltelhetik kétszer húsz év is, mig a 
■ szegény Rodius család összekuporitja a két-« 
! százezer forintot s addig pompás alkalmam? 
ílesz ezeket a drága köveket áikövekkel kiese-1 
I vélni. Most mindjárt teszek egy kísérletet, f 
I hogy e lefeszített kis gyémántocska mily érté-!
I két képvisel. f

Ezzel a foglalványbói kivett gyémántot I 
! gondosan papírba göngyölve, hazulról elsietett, f 

1 estre érve a legelső ékszerészhez lépett be. I 
Az egyszerű iparos nem ismerte e rettegett í 
embert, ki nyájasan mosolygva szólt hozzá: |

Szeretnék önnel nőm számára egy szép : 
gyűrűt csináltatni, még pedig úgy, hogy e kis ‘ 
drága kő legyen belefoglalva.

Ezzel a papírba göngyölt gyémántot át- 
nyujtá, mellékesen azon kérdést intézvén hozzá, 
hogy vajon mennyire becsüli annak értékét.

Az ékszerész kezébe vévén a követ, szak- 
értő figyelemmel vizsgálta s bámulva kiáltott 
löl, miközben azt kicsiny kalapácscsal egyszer- 
kétszer meg-megütötte.

— Húsz éve. mióta drága kövek forog­
nak kezeim közölt, de megvallom, uram, ennél 
szebb példányt nem láttam. t

ia-Németh szeme örömtől ragyogott s 
relmetlenül kérdezé:

— Az értékét, uram?
Az értékét ? — ismétlé az ékszerész, 

— ez már más; igazi remek példány, csaló­
dásig hü, de az értéke, az uram egy értékű 
a semmivel.

Németh e szavaknál mint sebzett orosz­
lán ugrott fői, karjáiál ragadta az ékszerészt 
s dühösen orditá:

— Hazudsz, rá akarsz szedni, tudd meg, 
hogy Németh, a királyi jagigazgaló áll eiö tfii 
s azzal nem szoktak tréfálni.

A szegény iparos e szavaknál elsáppadt, 
de azért nem veszté el lélekjelenlétét s nyu­
godt hangon viszouzá:

Méltóságos uram, becsületemre mon­
dom, hogy e kő, bárhonnan került is, hamis, 
de oly remek utánzat, mely még a szakértőt 
is tévútra vezetné, ha kezével nem érinti. 
Méttóztassék másokat is fölszólítani s ha nincs 
igazam, büntessen meg érdemem szerint.

Németh arczán hideg verejték gyöngyö­
zött, lábai reszkettek, alig tudott hintójáig 
menni. A kocsisnak megparancsolta, hogy egy 
másik ékszerészhez hajtson. Itt is ugyanazon 
eredményt érte el, kövét hamisnak nyilvániták 
Irtóztató fölindulás között ért haza megparan- 
c-olta kocsisának, hogy ki se fogjon. Most már 
vérben forgó szemekkel nézte azt a karpere- 
czet, mely az imént miilóikkal biztatá. De nem 
mert lemondani minden reményéről.

(Folyt, kőv.)

kor latja,
közönyösei!
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Könm eil I
tartó!“]
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* A
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kor latja, hogy az imént még dühöngő hősnő 
közönyösen hallgatja a többiek „jelenetét1^ 
mosolyogva jegyző meg : „Milyen áldott lelek! 
Könnyen lobban ugyan, de nem harag­
tartó!“... Ennyit a mi részrehajlatlanul 
vezetendő kritikai rovatunk irányának elólegrs 
jelzésére.

* A debr. Frőbel-egylet a legközelebb 
múlt szerdán választmányi ülést tartott, nie 
I) en több igen nevezetes határozat mondatott 
ki. így nevezetesen az egylet volt pénztárno- 
kauak Rochlitz Arthur urnák, ki az egylet 
pénztári teendőit több éven át szívességből 
végezte, az egylet irányában tanúsított szol­
gálataiért jegyzőkönyvileg elismerés és kö­
szönet határoztatott. A választmány felhatal­
mazta az elnöknőt arra, hogy a kertészuővel 
egyetértőiig 20 vagy 25 frt áru tanszert ren­
delhessenek meg a már eiroLgáíódott vagy 
elhasznált tárgyak va„y anyagok pótlására. 
Továbbá elhatározta a választmány azt is, 
hogy a város által a jövő év elejétől kezdve 
megvont segély-összeg megadását megnyerni 
még egyszer megkísérli ; mert reméli, hogy a 
varos, a maga által fentartott egyetlen kisded­
óvótól tultömöttségét tudva, nem vonja meg tá­
mogatását ; azon egylettől, amely az érdekelt 
szülőkkel együtt maga is nem csekély áldoza­
tot hoz, a kis gyermekek óvása és nevelése 
érdekében. A kert csekély segély összeget a 
varos csak az esetb.n tagadhatja meg, ha az 
evek óta folytonosan Ígért külvárosi óvodák 
megnyitásával a város egyetlen óvodáját a 
tnitömöttsegtői megszabadította. Végre azt is 
elhatározta a választmány, hogy azoknak ké­
nyelméért, akik a Frőbel-egyletbe rendes ta­
gokul beiratkozni óhajtanak, egy aláírási iv a 
kerteszuóuel a gyermekkertben állandóan ki 
lesz teve. a választmány ugyanis azt tapasz- 
tiita, hogy többen vaunak olyanok, kik be 
lepni óhajtanak, de vagy azt sem tudják hol 
kellene jelentkezniük, vagy ha tudják is nincs 
kedvük utánna járni. Ezenkívül aláírást elfő 
gaduak még Búzás Elekné és Márton Imre 
péuztárnok is. Örömmel vette tudomásul a 
va asztmány a pénztáritoknak azon jelentését, 
hogy a gyermekkertbe feljáró kicsinyek száma 
napról-napra szaporodik, annak daczára is, 
hogy a város által megtagadott segély miatt 
a tauuijat tetemesen fel kellett emelni. Az 
érdeklődés ezeu szép jele, főképen a jelenleg; 
kertésznó érdeme, kiről a gyermekkertben 
megjelent szülők közül többen igen elismerő­
leg nyilatkoztak. Mint mondjak, a kicsinyekkel 
oiy megnyerőén tud bánni, hogy a leg'akara- 
losabbak is 2—3 napi feljárás után már szó 
í> gadókká, rendesekké lesznek. Felemlitendö- 
nek véljük azt is, hogy azok, a kik az egy­
letnek tagjai, a tandíj fizetésnél azon előnyben 
részesülnek, hogy a gyermekkertbe járó gyer­
mekeikért csak 1 frt 50 krt fizetnek, holott 
mások 2 frtot.

* Csolnak verseny. Szokatlan, élénk képe 
volt tegnap délután a csolnakázó tónak. Ez 
élénkséget a d e á k- és tornász-ver­
seny okozta, melyet nagyszámú, különösen 
az ifjúság soraiból kikerülő közönség nézett 
nagy érdeklődéssel végig. A nyerteseket ha 
taluiasan megéljenezték és megtapsolták A 
verseny lefolyása a következő volt. I. S z a u- 
d o 1 i u-v e r s e □ y. Versenyeztek :Szutor 
F.-rencz (első díjul 1 drb 5 frankos aranyat 
nyert), 11 o 1 1 ó s y Jeső (második díjul 1 tál 
Jerr nyert), Eötvös József, Dessevtfy 
Gusztáv. — II Kis c s o 1 n a k-v e r s e n y.
4 csolnakon versenyeztek, elsőnek érkeztek be:
5 z u t o r Ferencz, Janossy Zoltán, H ol­
ló s s y Jenő s nyertek 1 drb 5 frankos ara­
nya , másodiknak érkeztek be: Kelemen 
István, Nagy Sándor, Biró Lajos s nyer­
tek 1 tallért. — III Begatt a-v erseny.
E só dijat, 1 drb 5 frankos aranyat nyertek 
C s á t hi Ferencz Draveczky Béla, T ti­
lt ó s László, kik 2 perez s 11 másodpercz 
alatt csolnakazták körül a pályatért, második­
nak pedig 2 perez és 15 másodpercz alatt 
beérkeztek : Sesztina J enő, M u raközy 
Endre s Tüdős László. Veseny után csolna- 
kokba szállott a közönség nagyrésze s a szép 
őszi estén vidám mulatozás fejlődött ki a 
tavon.

* Polgármesteri évi jelentés. Megjelent 
és lapunkhoz beküidetett Debreczen szab. kir. 
város polgármesteréuek évi jelentése, az 1884. 
évről. A 44 lapra terjedd s a város könyv­
nyomdájában megjelent füzetnek, miután a 
múlt évről szóló és ezen évnek már alko­
nyán, most már csak hivatalos értéke van. 
Az egész anyag lapunkban feltalálható s így 
részletes ismertetését fölöslegesnek találván, 
egyszerűen registráljuk megjelenését s kon­
statáljuk, hogy a jelentés — leszámítva a ké­
sedelmet — szorgalommal és szakértelemmel 
van egybeállitva.

* A közegészségtan tanítása. A közép­
iskolákban, mint mar jelentettük, ezentúl a 
közegészségtant is elő fogják adni. E végből a 
közoktatásügyi kormány az egyetemen előké­
szítő tanfolyamot létesített és arra a folyamo­
dók közül már kijelölt harmincz orvost a szept. 
24-én kezdődő kurzusra. A kijelöltek közt van 
dr. Z e 1 i z y Dániel, a jeles képzettségű deb- 
reczeni orvos is.

* Hatod nap. Mikor teremtette Isten a király; 
tanácsosokat ? II a t o d-n a p o n, mert akkor terem- * 
tette a csúszó mászó állatokat. (Borne.) i

* Helyi rövid hírek. Materui Lajos hely-j 
beli ev. lelkész, ki Eisenach, Ansbach, Hers-1 
bruck Nürnberg sat. németországi városok i 
prot. segélyegyleteit kereste fel egyházának f 
segélyezése végett, tegnap reggel kőrútjából y 
Debreczenbe visszaérkezett. A legkedvezőbb ? 
sikerét reméli kőrútjának. — A k a t o n a i 
zenekar szerdán d. u. 5 órakor a nagy­

erdei polgári lövölde előtti téren fog játszani, jjj 
. — Az E. M. K. E. részére. A Klátrobecz 

Endre ur 5280. gyűjtő ivén beiratkoztak : 
f Kendes tagul Szabó Mihály, Huszár K. és 

Sipos Gyula urak. Pártoló tagul Dömök Béla 
s idősb Waidner I. urak, 2 frtot Debreczeui 
Gábor ur adományozott. Maradtam tisztelettel 
Klátrobecz. — Hajdú megye közigazga­
tási bizottsága ma délelőtt gr. Degenfeld 
főispán elnöklete alatt ülést tartott. A közgyű­
lés — mint már említők — 28-án tartstih meg.

* A „Felolvasó kör-“ből. Már csak egy 
rövid hónapot kell várnunk s újból megkez­
dődnek amaz élvezetes felolvasó estélyek, a 
melyek által városunknak legifjabb egyesülete, 
rövid egy évi fennállása daczára, máris táj- 
körü népszerűségre tett szert Remélhető, hogy 
az idei saison úgy a felolvasások minősege, 
mint a közönség érdeklődése dolgában méltó 
folytatása lesz a tavalyi szép kezdetnek. Máris 
javába folyik a munkálkodás a nov. hó elejen 
megnyíló saison előkészítésére. A felolvasásra 
telszólaandók névsora ős-zeáilittatván, a fel­
szólító levelek a tavaly nál nagyobb számban 
már szétküldettek. Válaszképeu már is szép 
számmal történtek jelentkezések különféle tar 
tairnu is irányú felolvasásokra s a felszólító 
levélben kitett határidőre, azaz f. hó 25-eíg 
bizonyára tudva leszen az összes felolvasások 
tárgya és iránya, a mikor aztán módjában lesz 
a kör választmányának, illetve rendező bizott­
ságának, a felolvasások sorrendjét a kellő 
változatosságban megállapitóni. Megjegyzendő, 
hogy mege ózö felszólítás nélkül is jelenthet 
be bárki alkalmas tárgyú és irányú felolva­
sást, esetleg a kitűzött határidőnél későbben is 
a körjegyzőjénél, S z o j k a Gyula tanár urnái.
A ki t ajg ul k iv á II a körbe belépni,

szándékot a kör alelnőkénél Kovács Já­
nos tanár urnái vagy a kör péuztárnokánái 
Ember István ügyvéd urnái, vagy a kör 
jegyzőjénél szíveskedjék bejelenteni. Alapító 
tagok egyszersmindenkorra legalább 10 frtot, 
működő és pártoló tagok három évi kötelezett­
séggel évi 1 frtot fizetnek tagsági dij fejeben.

* A színház koréból A színházi hírek 
rovata nyílik meg idestova. Ii rjuk már 
Debreczenben első sorban előadandó műsort.
A f. hó 26 án, szombaton bérletszünetben tar 
tandó első előadás alkalmára igen helyesen 
magyar történeti dráma, Dobsa „V. László“ 
ja kerül szinre; megelőzi a „H y m n u a“ es 
lesz néma képlet is : „A Hunyadi-ház diadal- 
ünnepe." Hogy a társulattal mihamarabb meg- 
ósmerkedjünk, a második előadás egyveleg 
'esz. Színre kerül „Szép Galathea“

Múzsák.
„ ,, Uj röpirat, Megjelent s szerkesztősé­

günkhöz beküldetett „az őt éves m an­
il,0 . t u *u ellen“ ez. röpirat. Szerzője:
1 a r i o s Béla. A kormány tudvalevőleg a 
most összeülendő országgyűlés elébe törvény- 
javaslatot készül benyújtani, hogy egy-ejy or­
szággyűlési czikius 5 évig tartson. Valószínű­
leg szenvedélyes hírlapi és országgyűlési vitá­
kat fog ezen javaslat provokálni. Az előcsatá- 
rozás már kezdetét vette — a fentemlitett 
röpirattal. Pártos ügyesen érvel, fontos okok­
kal bizonyltja, hogy mennyivel alkalmasabb a 
3 éves, mint az őt éves mandátum. Irálya jó­
val felülemelkedik a legtöbb politikai röpirat 
irályán. A röpirat ára 50 kr.

— Az „Üstökös“ t, a legrégibb és leg­
kedveltebb magyar érczlapot az uj évnegyed 
közeledtével ajánljuk olvasóinknak. Kiállítás, 
elmés, mulattató szöveg és karikatúrák dol­
gában az „Üstökös“ a legelőnyösebben verse­
nyez társaival. Különösen az teszi ajánlatossá- 
e kedves élczlapot, hogy hasábjainak és iliuszt- 
ráczióinak jó részét a társadalmi do'goknak 
szenteli s igy az egyetlen, a mely hivatva van 
a magyarság olvasó asztalán a" „Fliegende 
B áttér“-t is pótolni. Czimlapjáu színezett arcz 
képeket közöl. — Előfizetési ára negyedévre
2 frt, félévre 4 frt, egész évre 8 frt Az elő­
fizetések igy czimzendók : „Üstökös — Buda­
pest.“

— Vegyes hírek. A „F á i b á n-ü n n e- 
pélyt“ ma tartják meg Aradon, ünneplésen 
leplezvén le a néhai Fábián Gábornak fölállí­
tott emléktáblát. Az ünnepen a magyar tud. 
akadémia is Képviselteti magát. — A z o r s z. 
színész-iskolába vaió fölvételre e tan­
évben jelentkezett 60, (drámához 51, operá­
hoz 9) növendék. Ezek közül fölvétetett a drá­
mához 20, operához 9.

Törvényszék.
— A bécsi katonai fötörvényszék Potier 

des Echeiies táró századost a szolgálati sza­
bályoknak titokban tartandó ügyek közlése 
által történt megszegése bűntettében ? ét- 

aj késnék nyilvánította és tiszti rangjának 
I elvesztésére és egy évi szigorított börtönre 
I ítélte.
I — A meggyilkolt nagykereskedő Weisz 

Zsigmoud nagykereskedő uaialáról az újabb 
hir megint az, hogy mégis gyilkosság történt. 
W eisz egy rovott múltú egyénnel, Sepsy Lász­
lóval utazott. Ez ügynöknek mondta magát s 
gyapjú vásárlási üzleteket ajánlott Weisznak.

— „----- ______________  Útközben a kocsis lövést hallott közvetlen kö-
érdekes verseny lesz ez, mert tavaly Erdélyi j, zelból, leszállt, benézett a kocsiba és Sepsy 
Marietta 6s Nyilasi Mátyás, Iványi Mariska es i közönyösen mondta neki, hogy pisztolya vélet- 
Kápolnaitól láttuk, most Spányi Lenkével, f leQül elsült, meglőtte Weisz Zsigmondot. Aztán 
(Galathea), Bácskai Julcsával (Ganymed), I tanácsolta a kocsisnak, dobjak ki a holttestet, 
a dur»a kritikusát esküdtszék elé állított ér l A kocsis ebbe nem egyezett bele, hanem be* 
dekes primadonnával, továbbá Borossá i t vitte Sepsyt is, a halottat is Nagybányára. 
(Midas) és Kápolnaival (szobrász) kerül színre. f Sepsyt elfogták s eljárását gyanússá teszi az, 
„A kis ördög“ ez. vígjátékban mutatják be ké-1 hogy az általa említett uradalmakban, de az 
pességüket Nagy Ibolyka, Zilahi Gy uia és Bo- ? egesz környékén sincs eladó gyapjú, 
kedi Antal. Lesz egy-két jelenet a '„Utikós“ 1.1 — Végb Ignácz, a kisbirtokosok intezete
felvonásából, melyben a két bailerinat és Vá t volt igazgatójának ügyével a kir. tábla ismét 
radi népszínmű énekessel ősmerkedünk be. I foglalkozni fog. Minthogy a kár teljesen meg- 
A teljes személyzet együtt lesz már 24-én, I téríttetett, a leiszámolóban levő intézet visz- 
csak regi ösmerősünk Oriey Flóra k. a. lép I szavouta a vádat Végh Ignácz ellen s neki 
fel okt. 1-én. — It-méiliető, hogy időközben t teljes iöimeutést adott. Vegh Ignácz vagyona 
találkozunk a színpadon több itt elő jelen színi l 109,000 frt erejeig az intézet javára le lévén 
erővel : Ajtainé Szabó Pepivel, Mándoki Bélá-: foglalva, ö most e zárlat feloldását kéri, amit 
val és a jubiláns Foltényi Vilmossal is. — ’ az első fokú bíróság megtagadott' Ezen ügy 
Egymásután kerülnek szinre ezen, nálunk nem I kerül most az itáiő tábla elé. 
adott darabok is: „Denise“, „Holtmann raesei“ j — A kő. Emlékeznek olvasóink azon kö- 
(operette), „Ezres bankó“, „Vadgalamb“, „A : dobálas botrányára, melyei a választások alatt I 
társaságból“ s midőn sziarekerüinek Budapes- j fogadták volt a Kolozsvárrá bevonuld kormány 
ten, a Jókai Mór és C s i k y Gergely uj ? párti jsiölteket. A „hidelvei ködobáiás“ ügye 
színmüvei. j e heten elintézést nyert az ottani ra. kir. tör-

* Sertés levelek. Figyelmeztetjük a hely- • veuyszék előtt, mely alkalommal kitűnt a De­
bt-* series elárusítókat, hogy elárusitoudo jó- , aki Albert, ügyved által elmondott szép védó- 
szága.kra^ (iertéBekre) az eladási leveleket a ; beszéd. A tetteseket lelett ennek daczára 
mezóreudörségnél váuság ki, — mert az e ■ meglehetősen szigorú ítéletet hozatott. Jakab 
fajta levelek kiváltása a külvásártéren nem \ Mihály ugyanis a súlyos testi sértésben bűnös-f 
eszközöinetó. r írek mjndatik ki és ezért hathavi fegyházra I

* Vadászat rablóra. A katonaság, köze- \ és 10 frt pénzbírságra Ítéltetik, — á mely
lebbrói a 39. ezitd köte.ékébe tartózó D a n-1 pénzbüntetés esetleg két napi börtönre vál- 
c s ó Lajos rablás és gyilkosság miatt 15 évi f toztatik. — Takács Károly a súlyos testisér- 
fegyházra Ítélt egyén az iltovat fegyházbó! I tés vádja alól felmentetik, azonban az elkövetett 
megszökött. A helybeli rendőrség értesítve lett, f vétség (egy fiatal ember kalapját leverte) miat 
hogy a szökevény Debreczen felé vette u(ját. ? egy havi fegyházra ítéltetik. — Szász János a 
A luezőrendőrség kinyomozta, hogy a körözött $ súlyos testisértes vádja alól felmentetik, a ren- 
a halápi erdőségen tanyázik, csakugyan kifúr- f dóri kihágásért azonban 10 ft pénzbírságra icél- 
késztek, hogy az iiletó hetek óta ott tanyázik, ■ tetik. A többi vádlott mind felmentetik. A vád­
ma aztán a mező rendőrség nagyszámú sze-' látták közül fellebbezést jelentett be: Takács 
mélyzete indult el Dancsó keresésére. | Károly, és Jakab Mihá;y mied kettő Deáky

* Lövészet. 1865. szept. 20. tartott lö-1 Albert vódőjüa által. Szász János megnyugo­
dott az Ítéletben.

18 fecske tehát nem kevesebbet mint. S3eu 
rovart emésztett meg, mely összegből mind a 
madárra naponként átlag 446 darab esik. H 
meggondoljuk, hegy ezen mindenféle rovarne- 
mek között egy szem mag, vagy gyümölcs sem 
akadt, nyerünk tiszta képet ezeu madárfaj 
rendkívüli hasznos voltáról.

Könnyelmű, vig lanr a szerencse 
Nem ül sokáig egy’helyen,
Csak homlokon csókol sietve 
s tovább lebeg, fut hirtelen.

Baj asszonyság, ellenkezőleg 
Szivéhez szőrit tégedet,
Világért sem siet körödből,
Agyadhoz ül es kötöget. . . .

— Heine.
Mind inkább öregszünk, annál szükebb 

körbe szorítkoznak érzelmeink ; mindennap 
vesztünk valamit abból, a mi becses vala előt­
tünk s nem találunk érette kárpótlást. Egy 
izenkint elhalunk, mig uto’jára egyebet nem 
szeretünk önmagunknál érezni, élni megszűn­
tünk. De az érzékeny szív egész erélylyel el­
lenzi ezen időelőtti halált s ha meghidegülni 
kezdenek a szélső tagok, maga körég) üjti 
minden természetes melegét ; minél többet 
veszt, a' nál jobban ragaszkodik ahoz, a mije 
van még és az utolsó tárgyhoz — úgy szól­
ván — a többinek valamennyi kötelékéivel 
vonzódik.

Rousseau.
A közönség köréből *j

Tck. szerk. ur !
Becses lapja utjáu köszönését ra indok Weisz 

kereskedő uruak és családjának, további V e t é s s y 
Béla kórházi biztos es N a g y Gabor gondnok urak­
nak, kik a közelebbi tűzesetnél történt szereucsétleu- 
segeui után oly szeretettel ápolták.

Debreczen, 1885. szept. 21, tisztelettel
Lázár Vilmos.

SZERKESZTŐI POSTA.
Julius Köszönj ük — hozzuk !
,,Üstökös. ‘ Okvetlenül I De a mikére síinket is 

vánjuk !
G H. helyben. — „Héber meséje“ tévedésből 

nyerte ara i szerk. üzenet ; az „Asszo iyi hűség4- cii- 
rau\e együtt mellőznünk kellett. Vau reményünk ; 
hogy közölhetőt is tvg írhatni.

G. M. urnák, helyben,, — Ezek s a régiek egy 
okból kerültek nevezett helyre gyöngék voltak.

* Ezeu rovatért melyben a közérdekű felszólalások 
ág'alanul közöltéinek, a szerkesztő csakis a iajtóható- 
süíjgal szemben vallai felelőssége .

1: elelos szerkesztő . 
Kiadó :

Gáspár JLnrme. 
Kutast Imre.

vészét alkalmával dijjat nyertek : szeglövéssel 
dr. Brutman 1 db. 10 frankos aranyai, legjobb 
mely lövéssel Nagy Dániel 1 db. 2 forintos 
tallért, legtöbb körlövéssel Weszter István 1 
db. 1 frtos tallért.

Két tanuló, teljes ellátással egy magán

Apró-cseprö.
Szelíd tiltakozás. X. héber bankámé 

4 Két tanuló, teljes ellátással egy magán \ e«y nyi'vánosebéda'kalmával sz,G).
házhoz jutányosán felvetetik. Megtudni a szer- szomszédságába került A bankámé
kesztőségb» ? *gyr* bizalmasabban viselte magát a pénzügy-

* Dáné István norinbergi és diszmü ke- j £Sztt7ÍKkT0“’ elször ö exczelencziá- 
kereskedésébe, egy jó házból való 13—14 sJv _ ’ k6s6bb Sz- • ’ lír"akl ™ár k * d'
éves fiú tanulónak felvétetik. ^.e 8 “r a™ “a k ,szó!ltá' A m.mszter ekkor
-- ----- - - „ , - . i könnyed főhajtással így szól: „Keresztnevem

Hazánk S a külföld tGyula, nagyságos asszonyom !“
— Rövid hírek. A T i s z a-n á s z tegnap- p —

előtt ment végbe Kolozsvárott. Tisza Kálmán | A jelen élet csak egy pillanat és csak a
is ott volt s a polgármesternek adott válatzá '. jelen pillanat az élet 
bau erélye buzdította Erdélyt a nemzetisé- ji jean Paul.
ség»k ellen való küzdelmében. - A walesi! — A fecske hasznos volta. Prevort 
h e r ez e g szerdán Károlyi Alajos gróf meg- Flcrent franczia természettudós a legnagyobb 
hívására Budapestre utazik, hogy résztvegyen. : pontossággal 18 fecskének gyomrát vizsgálta 
a tiszteletére rendezendő vadászatokon. — A ; meg, es az április 1 én megölt fecskének 
budapesti joghallgatók segitó-egye- - gyomrában 422 rovart talált, április 19-éu 640 
sületének elnöke lett Bittó Aurél, a’elnökt- ifj rovart, apr. 27-én 301 rovart, május 1-én 704 
Weenczel Gusztáv. — Az öngyilkos; rovart, május 4-én 660 rovart, május 18-án 
Lengyel József, a nemzeti kaszinó öngyilkossá' 650 rovart, 29-én 300 at, junius 3-án 420-at, 
lett pénztárnokának felesége nagy nyomorban 14-én 244-et, 28-án 400 at, junius 11-dikén 
megőrült s a Rókus-kórház megfigyelő oaz- 220-at, 20-án 501-et, 24-én 500-at, augusztus 
tólyba került. 5 én 742-őt, 19-én 600-at, 29-én 384 rovart.?

70 szekér széna és téli 
vegyes takarmány eladó.

A Ermelléken eladó, a telelendő’ állat 
alkuszevénti részéért is megkapható.
Bó'vebb értesistést tek. Sebes György 
ur ad Varga-utcza 2249. szám alatt.

Táncztanitásí jelentés.
Van szerencsém tisztelettel jelenteni a n. 

érdemű k-izöuságnek, hogy e nemes városban ál­
latid >an letelepedtem s itt rendes

táneztanitásaimat
Piacz-uícza, báró JOSINCZIh’F ö mélt. házában

f. é szeptember 22 én megkezdem.
Tekintélyes városokban volt szerenc ém 

eddig működhetni, s t em egy városban több 
mim 20 évig részesítettem gyermekeket és fel­
nőtteket a tánezmüvészet okatá-ában. A közön­
ség szeretete és pártfogása, a közvélemény és a 
sajtó e.ö-mierése vo.t mindenütt legszebb jutal­
mam. Bővebb tudósítást ad szívességből Riess 
ur ezukrász üzlete Piacz-utmában.

Alulirt egyes családoknál is fogad ik el 
tanítást, miért is kéretnek az illetők, méltóztas- 
sanak azt mielőbb tudtomra adni, hogy óráim 
fölött rendelkezhessek.
Ez idő szerint a következő tánezokat tanítom :
1. Quadrille francaise. Franczia négyes. 2. Kör­
magyar és Csárdás. 3. Legújabb tour tánezokat. 
4. Meuette. 5. Gavotte. 6. La Landers á la Cour. 
7. Fand mgo Espagnole. 8. Drei és Sechs-chritt 
Keringő. 9. Lengyel Mazur 10. La Krakovienne.

Az általam szerzett tánezok,
1. Bánk-Bátik. 2. Quadrille Renaissance. 3 Dans 

d’ Fleur.
Mély tisztelettel

Glück Emil,
táucztanitó.

Értekezhetni a tánezhelyiségben d. e. II ó 12-ig

legtisztább <#*>»
SMMTVj-W

legjobb asztali- és üdítő ital, 
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 

gyomor- és hólyaghu­
rutnál.

Mattom Henrik, Karlsbad és Budapest



TERNO' TERNO! TERNO!
Lgy özvegy és elárvásodott gyermekei köszöneté.
TekiuteicH Tóth Anna úrnőnek, a „Fortuna“ szerencseszámok kiadójának 

Budapesten, vámházkörut 2. az. Mélyen tisztelt asszonyom ! Jól tudom, hogy 
kegyes szive nagy Ilii ének föl) tán sok ezerre rúg azok száma, akik önnek kö­
szönhetik jelenlegi jólétiket, igénybe vévén emberbaráti szeleteién alapuló segítő 
készségét, — tudom, hogy sok száz ember áldja a Tóth Anna nevet, de meg­
vagyok győződve s biztosítom kegyedet is, hogy azon hála, melylyel én és kis 
árváim viseltetetünk ön iránt, felülmúlja valemennyi ön által felsegített és boldo­
gított ember köszönetét. Egyszerű asszony vagyok, aki nem tudja ékesen leírni 
azt, amit érez, csak annyit tudok némi hála lerovásként mondani s mondom is 
minden ismerősömnek, hogy meggondolás nélkül és haladáktalanul forduljon 
Tóth Anna úrnőhöz, mint azon nagy és jószivii hölgyhöz, aki külömbsége nélkül 
minden szegényt segit s akinek tevékenysége isteni áldás embertársaira.

Mint első levelemben tudattam kegyeddel, nekem egy távoli rokonom, Gáspár 
Jánosnó, aki az ön játákterve szerint nyert a múlt évben 3600 forintol s ki múlt 
hónapban volt nálam, azt tanácsolla, hogy úgy mint ő, én is forduljak Tóth 
Anna úrnőhöz s biztositositotr, hogy kegyed nem tekintve szegénységemet, kész­
ség! sen válaszol.

E reményben fordultam kegyedhez s nem csalódtam, mert a kegyedtől azon­
nal kapottéi csalhatatlan játékterve szerint már összeállított 40, 85, 64 számokat 
hétévé, a f. hó 12 - ki linczi húzáson 2400 frtnvi ternót nyertem. — Forró hálá 
mat úgy kívánom 'eróni, hogy midőn nyilvánosságra hozom e i.emesszivüsége foly­
tán elért szerencsémet, valamint kis árváim szerencséjét, felszólítok ezennel min­
denkit, hogy kétség és aggodalom nélkül, biztos nyerés reményében forduljon 
Tóth Anna úrnőhöz Budapest, vámházkörut 2. sz., aki kivétel nélkül mindenkinek 
válaszol és segédkezét senkitől nem vonja meg.

Legmélyebb tiszteletem kifejezésével maradtam Guzlán 1885. szept. 15-én
Özv. Anda Elekné.

szid. Gá-pár Julia.
Tóth Anna úrnőhöz czimzendő levelekhez 3 drk. 5 kros bélyeg melléklendő 

válaszadásra és kéretik a leveleket csakis Budapest, vámház kürtit 2. sz. czintezm.

! Schreiber J. és unokaöcscsei
üvoggyárosoli

Budapesten, váczi-utcza 18. sz. (a félemeleten.)

Egyedüli készítői a cs. k. szabadalmu TEJ-ÓVÓNAK.
A tej

felvigyázat 
nélkül 

forralható!

A tej 
kifutása 

már
lehetetlen!

tSC -85 wS O W 4» (szabadalmazott), 
r.l Ív ot'ü Htot Ion minden tiázturtási*a nóve !

. . Elég8é ismeretes dolog, hogy mily kellemetlen főzés köztien a tej kifutása. Egy nilla- 
na nyi vigyázatlanság eieg arra, hogy a forrásban levő tej az edén.ból kiömölve, a kályhán 
süljön, s ez áltál fölötte visszataszító s/. got árasszon szét, s kellemetlenül betöltse a konyhát 
sot a szobákat is. A cs. ktr szabadalmu tej óvó ezen hajon tökéletesen segit. Bármily alakú’ 
edenyre alkalmazható, s egy ily kész,Henkel felszerelt edényben a tej bármely hőfok mellett is 
minden felügyelet nélkül torrathato, anélkin, hogy valaha kifutna vagy odasülne Egv másik elö­
lne a tej-ovonak az is, hogy éppen oly könnyen tisztiiható, mint minden más üvegedény. De 
nemcsak a ly forralásánál hanem minden más folyadék gyors hevítésénél, a hol tartani lehet a 
Kifutás illetve a tulömlestol — ezen tej-uvo sikeresen alkalmazható. A forraló-e,lény alakja 
Waláhi Ti ake8’ ,-Sak, az kl1v4i‘Ut,lí m,,8' h,isy a 'ej ÓVÓ alsó szelei és az edény falai között
U övinek 1 kövviir- -h:r .L<‘gy,'?1; H"gy kü" ,lböz° nagyságú edényekre alkalmazhatók
ltgyének, a kővetkező számú tej ovok találhatók : J

0 számú 1 liternél kiset,l, tartalmú edényekre darabja 18 kr
1 „ 1 és l1/, liter „ „ o2

c ” ’ ” 8 „ „ ,, „ 40 „° •> o I „ .. an
7 .. 7 .. 8„ , ; ” v ,, ,, „ ZU

Dabreczenben kaphatok: KASZA.XYITZKYENDRE urnái.

Szép {választékban 
találhatók

m a...... .-‘i.i— rt yrll » * r » -.......... ^

Szollosi György
ékszerész

t>©t> réce ti lx-ii

arany, ezüst láncok,

melltük és fülbe­
valók.

Köves és karike

GYŰRŰK,
férfi és női

medaillonok.
Ezüst evőesz­

közök
egy cs több személyre

Gyümölcs tálak, 
kenyér kosarak

stb. stb.

Elvállalok minden-
nemit S

ékszermüvek U
készítését, ^

régi divatu rksze- f§ 
rek á alnkitá át, isg-Kistemplom Bazár 7-ik szám alatt

ajánlja jól berendezett

arany, ezüst, ékszer és éra
raktárát,

különösen
saját készítési! legújabb divatu

drágakő s a nélküli ékszereket
Férfi és női legkitűnőbb szerkezetű , -----------—

genfi arany, ezüst remontoir óráit.! . ,
Nemkülönben: J Jä-VltäSOJSclt

minden e szakmaba tartozó czikkeket 
jótállás mellett

a legolcsóbb árakban.

Egyszerit és díszes Sä
ümonogrammok ||

vésését vagy készi-
tését. jg

Mindennemű

gyor-an s legol­
csóbban

teljesítek.

Ternó! Ternó! Tcrnó!
Tekintetes Mihalik János müszámfejtö urnák Budapest kerevesi vt 7j „ 

1 emelet 7. ajtó. r äZ-
tiokáig éljen az emberek legnemesebbike, a világ 1-gltiresebb ö-

M t h a 1, k János ur, a ki szellemi tehetsége és bámulatos számtan," tudoní 
nya által oly számokat fejt, melyek okvetlen megjelennek a kis lottók n s ez 
altul minden szenvedőnek, a ki tudományát tgénybe veszi, segítséget nvttir 
9„ -;U “7 a7 jenesében részesültem, hogy a Mihalik János úrtól kapott 
2, ti. 37 számokkal a fi a f. hó 12-én tartott Trieszti húzáson 4800 trtoUer 
not nyertem. ' ítT

Ais városunk egész lakossága el van telve a nagy számfejtő iránti bámu­
lattal, a ki kívülem bizonnyal számtalan embernek hozott tudománya által 
szerencsét és áldást, Ktvánom és óhajtom az emberiség érdekébe,,, hogy To- 
kan vegyék tgénybe a nagy matematikus tudományát és bölcsességét s „ 

om hogy c»,t„ ltoalit Unó, ur a, egyedüli megíentónk, , bet ln i
“r„et,tlJ°°tk.megmem’ “ ,eg™»'0,,b 1» rai'-k *

Kötelességemnek tartom e szerencsés esetet a valósághoz hiven köztu- 
domasra juttatni ée to serkenteni a t. ez. lottójátszó közönséget hogy hah 
déktalanul forduljon Mihalik János úrhoz, mint a szerencsevezetőhö? mivel 
egyedül az o segítségével lelhetjük szerencsénket.

Tartsa meg az ég még soká nemesszivü jól tevőmet, M bálik János urat 
az összes emberiség javara, szegény ember társaim boldogitására!

Kiváló tisztelettel maradtam Pa-Pér 1885 szeptember 16 án
Mihalik János, matematikus urlior, Budapest, Kerepesi-utl? sÜm em 

melléklendő- Czmizen<18 level"khez válaszadás czéljából 3 drb 5 kms bélyeg

eo-
KITONTETÉS

Í SZEGED
érdemére mmel 

1876
ós KONYOMDAI-MÜMAK FÉLVÁLL A ITATNAK. Í KITÜNTETÉS *|

I SZÉKES-

FEIIÉKVÁE
ezüstéezüstérem 1879.

.#1

I KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
a DEBRECZER, Főpiacz. Sz. IT AGY KÁROLY ház

Ajánlja magát mindenféle

■ és K 8 fi f 0

\ Zva, j#v N X
Ni ím&s&m

m

KITÜNTETÉS

L 0 N D J N j|

gy°rs ós pontos elkószitesóre; orvállal:

tankönyveket, hírlapokat ás folyóiratokat minden nyelven, ét- bor-és árlapokat;
diszmiiveket arany- eziiat és szí,[nyomatban ; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZOTT IVEKET;

ilBs@g egytekelóel;. és litegaté-jegyekel
Szovrtl a nyomdászat söréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

vA papír gyári árban számíttatna.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő >D E B R H C Z II IVt ez. ka­

lapban a legoicsóbban számítva közzé teszek.

KUTASI IMRE.
könyv- és könyomda-tulajdonos. ■

BEBRECZENBEN,rÖPIACZ, SZ. NAGY KÁORLY ház. i DÍSZOKLEVÉL

1871-ben.

1885,

EI ő H z 
Ilelyhen én

Fél éne . 
Kegyed érre

ríyyrt t
A lap »seilezii' 
deu kn.e.j.én 
hái 181d -'in. 4

KI öfixetk
TE' EODI K .I 08ÁTHY
kersak • eébeJ
talbat; KFT AM 
oyomdáját'an

Tűi

(K)
el a uagv 
fővárosi on 
keresztény 
hordja ma 
kifüggeszte 
szén el; ez 
lyett raegr 
messze, fe 
kezdett ősz 
lyos sejtelu 

Jó ele 
Kálmán jel, 
elnöke, a 
lelki uyugal 
vezi a kret 
füstjét: add 
fürdőt készi 
lották meg 
szén kis vi 
itt van a bel 
állam csíny 
méliában c 
esemény!

Holnaj 
Bosznia He 
leztetik nn 
baladnak 2 
Szaloní ki-feh 
akremsieri ! 
látásba is h 
kozás csaklu 
fejedelmi cs< 
törökország 
most a kele 

No bál 
gyűlés ha s 
a kormányéi 
a pariié 
dig elnököst 
lett már Ma 
a koronázási I 
Furcsán ha 
ratbba I

Talán i 
majd őt fogj 
sokáig fogn 
hinni, hogy i 
éljük?

Most n 
káig tartja 
még utóljara 
gyarország i 
veszi rendele 

Ne néz; 
államié 
eleve biztosi: 
tökéletes eg; 
nek Ausztria 
értették Kid: 
Berlinben mi 
osztrák, de i 
ám idő, m 
met egy test 
csak örvendk 
nak, mely Ai 
lin ölébe te 
tisztán! S h 
tiszta a Iáik 
mályosabb e 
táblája, mely 
lálhatúk fel!

Nem vt 
esemény utai 
nem azonnal 
ma már tét­
ben kipótolh 
sza Kálmán 
dolgot, hát a 
és hívják ösí 

29 ót, mert 
Annyi é 

gunkból csap 
oltani segitm 
titása! Mert 
uek üszke bi

L’ebrecíva, 1886. nyomatott KUTAS! IMRE könyvnyomdAjábu.


